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Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczgcia egzaminu.
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Instrukcja dla zdajacego WYBRANE:
1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 7 stron
(zadania 1-3). Ewentualny brak zglo§ | ereeneseneeeees e _
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin. (Srodowisko)
2. Rozwiazania i odpowiedzi zamie$¢ w miejscu na to
przeznaczonym. | e :
3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym (kompilator)
tuszem/atramentem.
4. Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl, | ceessseeserssessssaceee :
5. Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie. (program uzytkowy)
6. Wpisz obok zadeklarowane (wybrane) przez Ciebie
na egzamin Srodowisko komputerowe, kompilator jezyka
programowania oraz program uzytkowy.
7. Jezeli rozwigzaniem zadania lub jego czgéci jest algorytm,
to zapisz go w wybranej przez sicbie notacji: listy krokow, Czas pracy:
schematu blokowego lub jezyka programowania, ktory 90 minut
wybrate$/as na egzamin.
8. Na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL i przyklej
naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakéw w czesSci przeznaczonej

dla egzaminatora.

Liczba punktéw
do uzyskania: 20

MIN-R1 _1P-142
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Zadanie 1. Korale (8 pkt)
Rozwazamy nastepujaca rekurencyjng procedur¢ Korale, ktorej parametrem jest dodatnia
liczba catkowita n.

Korale(n)

1. Jezelin=1,to
1.1. nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
1.2. zakoncz dziatanie procedury.

2. Jezeli n jest parzyste, to
2.1. wykonaj Korale(n/2),
2.2. nawlecz biaty koralik na prawy koniec sznurka,
2.3. zakoncz dziatanie procedury.

3. Jezeli n jest nieparzyste, to
3.1. wykonaj Korale((n-1)/2),
3.2. nawlecz czarny koralik na prawy koniec sznurka,
3.3. zakoncz dziatanie procedury.

a) Uzupelnij tabele i w ten sposob przedstaw wynik dziatania powyzszego algorytmu
dla podanych argumentow n:

n | wynik dziatania Korale(n)

A
| @O

+ | @O0

15

16
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b) Ile koralikow zostanie nawleczonych na sznurek w wyniku wywotania procedury Korale
dla danej liczby n? Odpowiedz uzasadnij.

c) Zaprojektuj i zapisz nierekurencyjng procedur¢ KoraleBis(n), po wykonaniu ktorej
uzyskamy taki sam efekt, jak po wykonaniu Koerale(n). W procedurze KoraleBis mozna
nawlekac koraliki tylko na jeden, wybrany koniec sznurka.

Algorytm:

. Nr zadania l.a | 1.b | l.c
Wypelnia Py Ticzba pke 2 | 3 | 3
egZAMINALOY 77+ cana liczba pkt




Pobrano z arkusze24.pl

4 Egzamin maturalny z informatyki
Poziom rozszerzony — czesé 1

Zadanie 2. Bisekcja (6 pkt)

Bisekcja jest jedng z metod szukania przyblizenia miejsca zerowego funkcji rzeczywistej f(x),
ciaglej w zadanym przedziale <a, b> i o wartosciach majacych rozne znaki
na koncach przedziatu.

Algorytm bisekcji oblicza wartosci funkcji na obu koncach przedziatu, oraz w jego $rodku,

tj. dla x :a—;b. Jezeli wartos¢ funkcji w $rodku przedziatu jest zerem, to x jest szukanym

miejscem zerowym tej funkcji. W przeciwnym przypadku zaweza sie przedziatl <a, b>
do przedzialu <a, x> lub <x, b> tak, aby na koncach tego nowego przedziatlu wartosci funkcji
znowu mialty rozne znaki.

Wszystkie opisane czynno$ci powtarza si¢, az do =znalezienia miejsca zerowego
lub do zmniejszenia si¢ dtugosci analizowanego przedziatlu ponizej zadanej dokladnosci d —
wowczas wynikiem jest srodek ostatniego przedziatu.

Twoje zadania:
Dla funkcji f(x)=x" —x—2 oraz przedziatlu <0, 2>:
a) Wykonaj trzy pierwsze kroki algorytmu bisekcji i uzupelnij tabelke:

_a+b czy f(a) i f(x)
krok | a b fla) fb) = f(x) maja te same znaki?
tak, wiec
1 0 2 -2 4 1 -2 wybieram
przedzial <x, b>
2 1 2
3

b) Podaj, w ktorym kroku algorytmu bisekcji dlugos¢ analizowanego przedzialu <a, b>
bedzie po raz pierwszy mniejsza niz 0,1.
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c) Dane sa: domknigty przedzial <a, b>, rzeczywista funkcja f, ciagla na tym przedziale
i taka, ze f{a)-f(b) jest ujemne, oraz dodatnia liczba rzeczywista d, nie wigksza niz (b—a).

Zapisz algorytm, ktory poda przyblizenie miejsca zerowego funkcji f w przedziale <a, b>,
przy zadanej doktadnosci d.

. Nr zadania 2.a | 2b | 2.c
WYP?‘“‘: Maks. liczba pkt 1 | 2 | 3
egzaminator |y, v skana liczba pkt
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Zadanie 3. (6 pkt)
Przeanalizuj ponizszy algorytm dla dodatniej liczby catkowitej n:

jezeli n=1, to suma < 1
w przeciwnym przypadku
suma < 1+n
i—n—1
dopoki i > 1 wykonuj
suma <— 1 +i* suma
i+—i—1
a) Podaj warto$¢ zmiennej suma po zakoniczeniu dzialania algorytmu dla nast¢pujacych
wartoscl argumentu »:
n suma
4
6

Dla kolejnych zdan zdecyduj, ktére z podanych odpowiedzi sa prawdziwe, a ktore — falszywe.
Zaznacz znakiem X odpowiednie pola tabeli,

b) Wynikiem dziatania algorytmu przedstawionego na poczatku zadania jest
prawda fatsz

1+2-(1+3-(1+...(n-2)-(1+(n—-1)-(1+n)...))
1+2°+3°+ ... +n"

1T+2'+ 31+ ... +n!

1+2+3+...+n

¢) Liczba binarna 101011111100 zapisana w systemie szesnastkowym ma postac
prawda fatsz

AEC
CEC
AFC
DFC

d) Liczba 262 to

prawda fatsz

wielokrotnos¢ liczby 2.

najwickszy wspolny dzielnik liczb: 1310 i 524,
kwadrat liczby pierwsze;j.

najmniejsza wspolna wielokrotnos¢ liczb: 311 42

¢) Witajac si¢ z druga osobg, podajemy sobie rgce. Jesli wsrod n osob kazda chcee sig
przywita¢ z kazda, to ile razy nastapi uscisk dtoni?

prawda falsz

n-(n—1)/2

logy n

n° —n/2

n/2

. . Nr zadania 3a | 3b | 3¢ | 3d | 3.e
Wypelnia  "ypy iezba pkt 2 | 1 | 1| 1 |1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS



